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E8_80_83_E5_AE_9A_E4_c26_277780.htm 精典例题解析 例题1

：2005年中央甲类第61题 工作扩大化是指横向水平上增加工

作任务的数目或变化性，使工作多样化。工作丰富化是指从

纵向上赋予员工更多复杂、更系列化的工作，使员工有更大

的控制权。 下列属于工作丰富化的是： A．自助餐厅的伙计

在面食、沙拉、蔬菜、饮品和甜点部轮换工作 B．邮政部门

的员工从原来只专门分捡邮件增加到也负责分送到各邮政部

分 C．在某传输数据系统公司，员工可以经常提出自己喜欢

的工作并随后转入新的岗位 D．在一家研究所，一个部门主

管告诉她的下属，只要在预算内并且合法，他们就可以做想

做的任何研究 解析：本题实质是区分“工作扩大化”与“工

作丰富化”，而二者区分的关键是“横向的工作多样化”与

“纵向的更大的控制权”。A答案是在横向部门上进行变化

；B答案是在横向岗位上进行变化；D答案是在一个职位的权

利范围内做更丰富的事情，显然A、C、D都属工作扩大化。

因此我们就可以得出本题的答案为B，只有B答案，从原来只

分捡增加到也负责分送，是纵向的变化。 例题2：2005年中央

甲类第62题 组织行为塑造有四种方式：正强化指应用有价值

的结果增加产生结果的这种行为重复出现的可能性；负强化

指取消或避免不希望的结果；惩罚处理厌恶的结果；自然消

退指撤回或不给予强化的结果。 下列属于负强化的是： A．

对员工批评、斥骂、分派不合意任务、解雇等 B．给员工设

置无法实现的目标，使他从未经历过成功 C．管理者为某个



行为有所改善的员工解除察看处分 D．赋予充满乐趣、富于

挑战性或内容丰富的工作 解析：本题实质是区分组织行为塑

造的四种方式，并要求对“负强化”的核心意义能准确理解

，而理解“负强化”的关键是“不希望某种结果的发生”

。A属于惩罚处理厌恶的结果；C属于自然消退；D属于正强

化，只有B属于负强化的定义要求，所以答案为B。 例题3

：2005年中央甲类第63题 主观唯心主义把主观精神（人的感

觉、经验、观念、意志等等）作为唯一真实的存在世界的本

原，客观事物以至整个物质世界都是这种主观精神的产物。 

下列观点属于主观唯心主义的是： A．世界的本原是物质 B

．世界是绝对精神的产物 C．天命主宰人间世界 D．我思故

我在 解析：本题实质是考察唯心主义与唯物主义、唯心主义

中的主观唯心主义与客观唯心主义的区别。唯心主义和唯物

主义区别的关键是，前者认为世界的本原是物质、存在，后

者认为世界的本原是精神、意识；主观唯心主义和客观唯心

主义区别的关键是，前者认为世界的本原是存在于人本身之

中的主观精神，后者认为世界的本原是脱离人身之外的客观

存在的精神。A是唯物主义的观点；B和C是客观唯心主义的

观点；D答案是把“我思”这种人的意志作为唯一真实存在

，所以答案为D。 例题4：2005年中央甲类第64题 自我实现预

言是指我们对他人的期望会影响到对方的行为，使得对方按

照人们对他的期望行事。 下列属于自我实现预言的是： A．

小张本来是一个很普通的孩子，但他的父母望子成龙，于是

不惜重金让读市里最好的高中，但最终小张也只上了一所普

通大学 B．小张是李老师班上一名普通的学生，可是有一天

一位智力测量专家告诉老师小张很有数学天分，于是以后数



学课上李老师对小张格外关注，终于在年后的考试中小张的

数学成绩有了很大的提高 C．今天是小红的生日，她希望爸

爸下班时能买生日蛋糕回来，果然爸爸在下班的时候买了一

大盒生日蛋糕 D．小李从小就希望自己能成为一个工程师，

当他大学毕业后他终于到一家公司当上了软件工程师 解析：

理解“自我实现预言”的关键是把握住“人们的期望影响了

他人，并按人们的期望行事”。A项中，小张父母的期望并

未影响小张的行为；C项中小红的行为虽然和爸爸不谋而合

，但爸爸的行为并不是基于小红的期望和影响，不属于自我

实现预言；D项中小李的行为并未受到人们期望的影响，而

是自己的理想。所以答案为B，小张正是受到专家的影响而关

注数学并取得好成绩的。 例题5：2005年中央甲类第65题 组

织公民行为指的是一种由员工自主决定的行为，不包括在员

工的正式工作要求当中，但它无疑会促进组织的有效性。 下

列属于组织公民行为的是： A．小李被迫在周末加班 B．小

李按时上下班 C．小李经常和同事起冲突 D．小李经常帮助

同事 解析：理解“组织公民行为”的关键是把握住“自主性

、非正式工作要求、促进组织有效性”三点。A项中，小李

不具有自主性；B项中属于正式工作要求；C项则显然不对。

所以答案为D，符合“组织公民行为”三个特性。 例题6

：2005年中央甲类第66题 程序化决策是可以确定的、在以前

已经做过的决策，它们有客观正确的答案而且可以使用简单

的规则、政策、数学计算来解决，非程序化决策则是全新的

、复杂的、无章可循的，它们有各种各样的解决方案，而且

每个方案都各有优缺点， 下列属于非程序化决策的是： A．

建筑工作施工 B．医院接收病人的步骤 C．企业中定期记录



存货 D．制定公司发展战略 解析：理解“非程序化决策”的

关键是把握住“无定式可循，要具体问题具体分析”。A、B

、C项中都是遵循已有定式进行决策，可以排除。只有D项则

无定式可循，必须具体问题具体对待，所以答案为D。 例题7

：2005年中央甲类第67题 高峰体验指的是人在追求自我实现

的历程中，历经基本需求的追寻并获满足之后，在追求自我

实现时所体验到的一种臻于顶峰而又超时空与自我的心灵满

足感与完美感，这种感觉只可意会不能言传。 下列不属于高

峰体验的是： A．运动员登上奥动冠军领奖台时的心理体验

B．科学家获得诺贝尔奖的心理体验 C．观众见证人类首次踏

上月球时的心理体验 D．通过十年寒窗苦读，收到理想的大

学录取通知时的心理体验 解析：理解“自我实现预言”的关

键是把握住“自我实现的历程中，基本需求满足后的臻于顶

峰而又超时空与自我的心灵满足感”，四项中情形都属于“

臻于顶峰而又超时空与自我的心灵满足感”，但C项不属于

自我实现，而是见证他人的成功后的体验，不满足定义“人

在追求自我实现的历程中”这个前提，所以不是高峰体验。 

例题8：2005年中央甲类第68题 特设性修改是指为了使某个科

学理论免遭被否证的危险，对该理论进行修改或者增加一些

新的假定，使该理论不具有可否性或获得可检验性。 下列属

于特设性修改的是： A．托勒密体系的学者为了使“地心说

”符合观察到的天体运行数据，不断增加本轮的数目。到16

世纪，托勒密体系的本轮总数一直增加到80个 B．亚里士多

德的信徒为了坚持一切天体都是完美球体的学说，提出月球

上存在的不可检测的物质充满了凹处，使得月球仍然保持着

完美体形状 C．爱因斯坦为了研究特别大和特别快的物体，



修改了牛顿的绝对时空体系，提出了相对时空体系，其中包

括光速不变论和质量可变论 D．黎曼等通过修改欧氏几何的

第五条公理，创造出了非欧几何学，把数学向前推进了一大

步 解析：理解“特设性修改”的关键是把握住以下两点：

（1）特设性修改的目的是“使科学理论免遭被否证，不具有

可否性或获可检验性”；（2）特设性修改的方式是“对该理

论进行修改或者增加一些新的假定”。A项中，并未对理论

进行修改，也未增加新的假设，只是增加了原理论中就已经

存在的本轮的数目，不符合特设性修改的方式；C、D两项中

都是以新的理论取代了旧的理论，不符合特设性修改的目的

。所以答案为B，既符合特设性修改的目的，又符合特设性修

改的方式。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。
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